

谈言微中

●基层治理千头万绪，关系人民群众切身利益。全国人大代表、河北省秦皇岛市北戴河区东山街道东经路社区党委书记、居委会主任李丹丹认为，以党建引领基层治理，是推进基层治理体系和治理能力现代化的根本路径。一方面，要加强基层党组织建设。基层党组织处于服务人民的最前沿，必须坚持人民至上，不断提升行政执行能力、为民服务能力、议事协商能力、应急管理能力和平安建设能力上下联动。通过强化基层党组织的战斗堡垒作用，更好地团结人民群众一起来想、一起来干，共同开创生动活泼的基层治理新局面。要把党的政治优势和组织优势转化为治理服务效能，积极回应人民群众多层次、差异化、个性化的新需求、新期待。另一方面，要发挥党员先锋模范作用。作为基层治理的主力军，党员、干部要坚守初心使命，不断提高自身工作能力，聚焦人民群众的急难愁盼问题精准发力，助力基层治理工作的稳步开展和水平提升。为更好发挥党员、干部的带头作用，还应建立重实干、重业绩、重担当的考核评价机制，让想干事、能干事的党员、干部在基层治理中发挥出更大的力量。

●城市是人集中生活的地方，人民是城市建设的主体，也是城市建设成果的共享者。全国人大代表、东风商用车有限公司车辆工厂首席技能师王建清接受采访时表示，建设好人民城市，要坚持广大人民群众在城市建设和发展中的主体地位，把最好的资源留给人民。他认为，要聚焦人民群众需求，坚持以人民为中心的发展思想，多倾听群众声音，设身处地为群众考虑，切实把工作做到群众心坎上。同时，发挥人民群众积极性创造性，在项目确定、方案制定、政策执行等环节，同群众商量、听群众意见，充分调动人民群众的智慧和力量。创新和拓宽人民群众参与城市建设的方式和途径，让人民群众唱主角，更大范围、更深层次、更高效地参与到城市治理的全过程中来，努力实现共治共管、共建共享。王建清表示，还要让人民群众共享城市建设和发展成果。顺应人民群众对高品质生活的期待，把宜居宜业作为城市建设的目标，把人民生命安全和身体健康作为城市发展的基础，持续推动在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶等方面更好满足群众实际需求。

高质量发展，“陕”亮检察新篇

——最高检邀请部分全国人大代表视察陕西检察工作侧记

□本报记者 郝雪 通讯员 牛殷军

黄土高原绿意盎然，关中平原麦浪翻涌，秀美陕南汉水扬波，夏日的三秦大地，一派勃勃生机。党的十八大以来，习近平总书记情系三秦百姓、关心陕西发展，来陕西考察并发表重要讲话，作出“五个扎实”“五项要求”“谱写陕西高质量发展新篇章”等重要指示，

提出了“在新时代也要有勇立潮头、争当时代弄潮儿的志向和气势”的明确要求，赋予陕西“在西部地区发挥示范作用”“奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章”重大战略使命，为陕西新时代各项工作提供了根本遵循。在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下，陕西乃至全

国检察机关应当如何依法能动履职，服务保障经济社会高质量发展、守护人民群众美好生活？6月3日至6月7日，应最高人民检察院邀请，来自四川、上海、江苏、安徽、台湾、陕西团的29位全国人大代表走进陕西，以“高质量履行检察职能助力经济社会高质量发展”为主题开启为期5天的视察工作。

数字创新，推动检察工作高效发展

来陕西之前，中国核工业建设股份有限公司高级技能大师、中核检修有限公司首席技能专家、中核检修焊接虚拟队长师延财代表就对陕西检察工作有所了解，“我特地翻阅了今年最高检工作报告，报告中两次提到了陕西，在陕西举办上海合作组织成员国总检察长会议；陕西检察机关自觉接受人大监督，省级人大常委会专门就加强法律监督、检察建议工作作出决定，这让我对陕西这个兼具历史古朴与现代文明的地方充满了好奇。”29名代表中，大多数和师延财一样，没有来过陕西。6月3日，带着对陕西和陕西检察工作的初印象，代表们开启了视察活动。

6月4日上午，全国人大代表视察陕西检察工作见面会在陕西省检察院召开，代表们听取了陕西检察机关发挥检察职能服务高质量发展的情况汇报。陕西省检察院党组书记、检察长王旭光对全国人大代表来陕视察表示欢迎，并介绍了陕西检察工作情况，希望各位代表近距离了解检察工作，多提宝贵意见。最高检法律政策研究室主任高景峰向代表们介绍了检察机关的基本职能和行程安排。

“下面，请我们的数字检察官‘秦检’为大家逐一介绍各个模块的功能，秦检，请介绍检察数据地图模块……”

见面会结束后，代表们走进陕西数字检察中心，可视化数字座舱上通过数字虚拟技术呈现的女检察官“秦检”立刻引起了代表们的关注。

“陕西省检察院引进智能AI技术，以人机交互方式协助办案检察官快速分析和抽取个案中的关键案情信息，形成案情决策，令我震撼。我亲身感受到了检察机关在数据赋能方面作出的努力和取得的成效。”江苏省广播电视总台融媒体新闻一部特聘主持人张悦代表告诉记者。“在这里数字赋能新时代法律监督工作的成果随处可见。”中盐东兴

盐化股份有限公司技术设备部维修中心维修工杨山红代表感慨道。代表们先后视察了科技感满满的生态环境检察指挥中心，具备生态环境水质、空气、土壤等门类快速检测能力的公益诉讼快速检测中心，以及生态环境检察生物多样性标本馆等地。

“看到检察机关将空间地理信息系统融入办案，运用卫星遥感、无人机三维建模技术，办理秦岭非法穿越、子午道遗址保护等案件，我深切地感到数字检察探索对高质量发展起到了保驾护航作用。”安徽省黄山风景区管委会园林局护林防火队队员、迎客松第19号守护者胡晓春代表和江苏省连云港市海州区新坝镇小荡村党总支书记、村委会主任徐瑶代表高兴地说。

“高效、规范、务实。”在陕西省检察院12309检察服务中心，当听到陕西检察机关借助数据赋能，打造12309检察服务中心便民利民升级版，完成“线下进综治中心、线上进城乡社区”检察职能“双进”全覆盖，500余名干警采取常驻或轮流方式，面对面为群众提供法律服务时，安徽省潜山市黄铺镇黄铺村党委书记、村委会主任王绍南代表用六个字表达了自己的感受，并对此表示赞赏。

数字赋能带给检察履职的变化并不止于此。在西安市长安区检察院“长治”社会治理检察分中心，当看到检察机关构建“一体双向三报”“检网融合”模式，调动全区610名网格员实时响应，真正实现群众诉求指尖可解、网格可办的做法时，四川省宣汉县龙泉土家族乡黄连村党支部书记、村委会主任胡晓玲代表和中国民用航空飞行学院总飞行师刘传健代表表示，“网络化为民服务和实体化接待受理相互融合，线上和线下两种工作方式互补结合，检察机关倾情为民服务这项工作做得实、做得细，群众看在眼里，也能真实地感受到。”

聚焦公益，合力守护大美三秦

仲夏时节，代表们走进秦岭牛背梁国家级自然保护区，只见密林参天、飞瀑如帘。

2020年4月20日，习近平总书记到牛背梁国家级自然保护区考察时强调，秦岭和合南北、泽被天下，是我国的中央水塔，是中华民族和中华文化的重要象征。保护好秦岭生态环境，对确保中华民族永续发展具有十分重大的意义。

陕西检察机关将总书记的殷殷嘱托印在心里，更落实在行动上。“成立秦岭生态环境保护专项监督活动领导小组，探索形成‘专业化法律监督+恢复性司法实践+社会化综合治理+警示性预防教育’的‘四位一体’生态检察模式……”6月5日，商洛市检察院检察官向代表们介绍了该院助力秦岭生态环境保护的工作情况。

此前，中国矿业大学化工学院教授王虹代表和南京医科大学药学院院长、党委副书记韩峰代表就对陕西检察机关保护生态环境和资源工作有所了解，此次视察更是加深了印象。“检察机关在保护生态环境方面做了大量富有成效的工作，希望检察机关持续发力，蹚出一条符

合陕西特色的公益诉讼检察保护生态环境的路子来。”

陕西建工安装集团有限公司焊工、高级技师付浩代表认真聆听检察机关在保护野生红豆杉方面的种种做法，不时低头记录，他说：“检察机关建立生态环境司法保护基地守护珍稀物种的做法非常值得借鉴。”

四川省丹巴县章谷镇水子一村党支部书记、村委会主任余德春代表和湖南省娄底技师学院党委书记、省台联副会长李兴魁代表对检察机关通过开展生态环境保护工作守护大美秦岭的做法表示肯定，“秦岭的‘颜值’越来越高，周边环境越来越好，我感到很欣慰，这一切离不开检察机关和相关行政机构的努力。”

陕西不仅拥有得天独厚的自然资源，还是中华民族和华夏文明重要发祥地之一，文化底蕴深厚是陕西的鲜明特色。

如何以法治力量服务文化强国建设、推进文化自信自强，是陕西检察机关一体学思践悟习近平法治思想和习近平文化思想，奋进中国式现代化新征程、谱写陕西高质量发展新篇章的一项重要任务。

“这次视察我最关心检察机关推进文物和文化遗产保护的相关举



▲代表们赴宝鸡市西凤酒股份有限公司，听取该市凤翔区检察院开展“检察护企”专项行动工作介绍。

能动履职，为谱写陕西新篇提供法治保障

措。”民盟安徽省副主委、安徽大学化学化工学院院长金葆康代表告诉记者。

一路走来，金葆康和代表们先后到陕西历史博物馆、长乐塬抗战工业遗址等地，边走边询问，了解陕西检察机关开展文物保护领域公益诉讼工作成效。

站在西安市临潼区世界文化遗产保护检察公益诉讼示范基地，得知临潼区检察院与文物部门携手制定相关公益诉讼工作实施方案时，安徽省蚌埠市公共交通集团有限公司107路（新时代文明实践专线）驾驶员、省妇女联合会副主席杨苗苗代表和中国铁路西安局集团有限公司西安动车段动车组机械师董宏涛代表高兴地表示，此次视察让他们对检察机关在历史文物保护领域发挥的职能作用有了更全面的认识。四川职业学院教授唐利军代表说：“检察机关以法治力量助力历史文化遗产在新征程上焕发新光彩，希望更多的人关心关注文物保护工作。”

“希望检察机关充分发挥职能作用，继续围绕历史文物和文化遗产保护领域开展公益诉讼检察工作，同时注重加强与文旅、文物等单位联系，建立完善文物行政执法司法协作机制，共同守护好历史文化遗产。”江苏盱眙县盛鲜果专业合作社理事长李叶红代表和中国铁路上海局集团有限公司财务部会计科科长朱丽平代表相继表示。

如何依法能动履职，护航高质量发展一直是陕西检察工作的重中之重。

“西凤酒历史悠久，然而，随着品牌商誉持续提升，侵权案件时有发生，对老字号企业发展造成不利影响。”6月6日，代表们走进位于宝鸡市凤翔区柳林镇的陕西西凤酒生产车间，相关工作负责人向代表们介绍道，“破解这一难题，需要在知识产权方面加强支持和保护。”

企业有难题，检察机关有行动。“在了解到企业发展的困难后，我院成立了凤香型白酒知识产权检察保护工作领导小组，开发‘秦酒检小宝’微信小程序，与科创公司搭建知识产权检察保护项目信息实时交换平台，实现线索移送和信息共享。”宝鸡市凤翔区检察院的检察官向代表们介绍。

“知识产权法保护涉及的专业知识门类复杂，检察机关又是做什么的呢？”江苏省太仓万方国际码头有限公司营运操作部门机班副班长、江苏省总工会副主席褚锋代表问道。

“我们聘任专家学者、律师、人大代表等担任检察官助理，共同解决知识产权司法保护工作中的专业难题。”在听到检察机关与专业院校、法院、公安局、市场监管局等单位建立知识产权检察联动机制，推动形成多方联动的知识产权保护大格局后，上海市工商联副主席、威达高科技控股有限公司董事长周桐宇代表和安徽省马鞍山市博望区博望镇永合村党总支书记、村委会主任陈小妹代表不禁频频点头：“保护知识产权就是保护创新。希望检察机关继续为知识产权司法保护贡献更多检察智慧和力量。”“我为这里的营商环境点赞。”四川中烟工业有限责任公司党组书记、总经理彭传新代表说道。安徽省池州市贵池区梅村镇雷坑村党委书记、村委会主任王建伟代表感触颇深，“检察机关的工作独具匠心，护航企业健康发展的举措扎实，为检察机关点赞。”

四川航天长征装备制造有限公司数控车间加工中心操作工王林代表和上汽大众汽车有限公司人事与组织执行副总经理刘懿代表不约而同

提出建议，希望检察机关能够高质量办好每一个涉企案件，助力营造一流法治化营商环境。

代表们还对检察机关服务保障乡村振兴工作进行了走访调研。“作为一名基层代表，检察机关如何将检察为民落实到基层治理，是我最关心的问题。”四川省甘孜州泸定县播坝镇五星村党支部书记、村委会主任余绍容代表告诉记者。

在商洛市柞水县金米村，在了解到检察机关以“双进”工作为切入点，依托“网格化+检察”的方式，先后两次对全县83名检察联络员和20名“益心为公”志愿者进行集体培训，利用下沉工作期间开展党的二十大精神宣讲11场次，针对农村易发矛盾纠纷开展5场次培训后，余绍容为检察机关竖起了大拇指。

上海市闵行区浦锦街道芦村党总支书记、村委会主任张义民代表和江苏省南京市高淳区砖墙镇茅城村党总支书记、村委会主任、江苏固城湖青水产专业合作社党委书记、理事长邢青松代表也表示，“建议检察机关进一步发挥检察职能，既要依法严惩涉农违法犯罪，保障粮食安全，也要通过开展‘送法进农村’等活动，提升基层群众的法治意识和乡村治理水平，让群众更有获得感、幸福感、安全感。”

巍巍秦岭，莽莽苍苍；三秦大地，神采飞扬……五天的调研时间里，代表们从乡村到城市，从田间地头到项目建设一线，群众安居乐业，企业安心发展，社会秩序更好，活力更强，高质量发展底色更亮、成色更足，处处展现着陕西检察机关为奋力谱写陕西新篇、争做西部示范贡献检察智慧和力量的丰硕成果。

在6月7日的反馈意见会上，王旭光对代表们的发言边听边记并及时回应。他表示，全国人大代表视察陕西工作是肯定更是鞭策。陕西检察机关将深入践行全过程人民民主，认真吸纳落实代表的意见建议，紧贴工作大局，依法能动履职，高质量办好每一个案件，自觉为大局服务、为人民司法、为法治担当，以更加扎实的作风和更加优异的成绩，向人民和代表交上满意的答卷。



▲代表们赴陕西省世界文化遗产保护领域检察公益诉讼情况汇报。